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[bookmark: _GoBack]义乌市2021届高三适应性考试
物理试卷
一、选择题I（本共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
1.下列物理量是矢量且单位用国际单位制表示正确的是（    ）


A.磁通量		B.冲量


C.电场强度	D.磁感应强度
2.照片中的情景发生在义亭中学的创新实验室。当实验老师从液氮中取出一块“亿钡铜氧”合金并将它靠近一块永磁体时，合金块能悬浮在磁体的上方；老师又从液氮中取出一块外形相似、质量更小的铝块并将它靠近同一块永磁体时，“悬浮”却没有发生。造成这一区别的主要原因是（    ）
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A.“亿钡铜氧”合金在液氨温度下电阻几乎为零
B.质量更小的铝块靠近永磁体时内部不会形成电流
C.穿过“亿钡铜氧”合金的磁通量更大
D.穿过“亿钡铜氧”合金的磁通量变化得更快
3.近日，由义乌城建携手中国移动建设的浙江省首个5G停车场——江滨绿廊三公园停车场正式投入运营。在过去的10年，义乌市通信行业经历了从2G、3G、4G到5G的飞速发展。5G信号使用的电磁波频率更高，每秒传送的数据量也实现了数量级的增大。相比与4G信号，下列判断正确的是（    ）
[image: ]
A.5G信号的光子能量更大
B.5G信号的衍射更明显
C.5G信号的传播速度更大
D.5G信号的波长更长
4.2021年4月16日，义乌市第十二届羽毛球锦标赛在市文化广场举行，比赛共吸引了来自街道及机关单位的22支代表队近240名选手参赛。一位摄影爱好者在比赛现场拍到一张球拍击球的照片，由于选用的曝光时间（十五分之一秒）太长，照片非常模糊，现把把照片中球拍部位用黑线圈出来。请你估算并判断下列哪组数据能大致能反映运动员当时的挥拍速度大小（    ）
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A.6km/h		B.60km/h
C.200km/h		D.360km/h
5.义乌市场上热销的擦窗机器人能利用内置吸盘吸附在接触面上，同时驱动系统又能保证机器人在竖直墙壁或玻璃面上自如行走，执行用户设定的清洁任务。假设现在擦窗机器人正在竖直玻璃墙面上由A点沿直线加速运行到右上方的B点，在这一过程中，机器人与玻璃墙之间的摩擦力为F，则下列关于力下的分析图中正确是（    ）
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A.[image: ]		B.[image: ]
C.[image: ]		D.[image: ]
6.油烟烟气能影响人体的细胞免疫、巨噬细胞功能，造成人体免疫功能下降；烟气中存在的有害物质还能引起基因突变、DNA损伤、具有潜在的致癌性。如图所示的是家居中常用的一种脱排油烟机，如果让脱排油烟机在单位时间内抽出的气体增加到原来的2倍，那么脱排油烟机的功率P至少要提高到原来的（    ）
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A.8倍	B.6倍	C.4倍	D.2倍
7.2020年11月21日，义乌人民期盼以久的双江水利枢纽工程破土动工，施工现场停放着一辆运载水泥管的货车，车厢底部一层水泥管水平紧密地排列着，上层摆放着着的4根水泥管没有用绳索固定。现在我们来分析货车前部的A、B、C三根形状完全相同的水泥管，侧视图如图所示，下列说法正确的是（    ）
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A.当汽车向左做加速运动时，A对C的支持力变大

B.汽车静止时，管C受到管A给它的支持力为
C.汽车向左匀速运动时，速度越大，B对C的支持力越大

D.当汽车向左做加速运动时，加速度达到时，C将脱离A

8.C919中型客机全称COMACC919，是我国首款按照最新国际适航标准，具有自主知识产权的干线民用飞机，由中国商用飞机有限责任公司研制，当前己有6架C919飞机完成取证试飞工作，预计2021年正式投入运营。如图所示的是C919客机在无风条件下，飞机以一定速率v在水平面内转弯，如果机舱内仪表显示机身与水平面的夹角为，转弯半径为r，那么下列的关系式中正确的是（    ）
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A.		B.


C.		D.
9.2021年4月29日11时23分，“长征五号B”遥二火箭在海南文昌航天发射场点火升空，将载人航天工程空间站“天和核心舱”精准送入预定轨道。“天和核心舱”的运行轨道为椭圆轨道，其近地点M和远地点N离开地面的高度分别为439km和2384km，则“天和核心舱”运行过程中（    ）
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A.在M点的加速度小于N点的加速度
B.在M点的速度小于N点的速度
C.从M点运动到N点的过程中动能逐渐减小
D.从M点运动到N点的过程中机械能逐渐增大
10.据国家矿山安监局统计，2020年全国共发生煤矿瓦斯事故7起，死亡30人，与2019年相比分别下降74.1%和74.6%。瓦斯是无色、无味、透明的气体，折射率比空气大。下图所示的是煤矿安保系统中学常用的一种逻辑判断元件，这种元件的“核心构件”是两个完全相同的、截面为等腰直角三角形的棱镜，两棱镜被平行拉开一小段距离，形成的通道与矿道大气相通。棱镜对红光的折射率为1.5，一束红光从棱镜1的左侧垂直射入，下列说法正确的是（    ）
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A.正常情况下这束红光能通过棱镜2射出
B.将入射光改成绿光能提高瓦斯检测的灵敏度
C.只要矿道空气中存在瓦斯气体这束红光便不能从棱镜2射出
D.只有矿道空气中瓦斯气体达到危险浓度时，这束红光才能从棱镜2射出


11.硒鼓是激光打印机的核心部件，主要由感光鼓、充电辊、显影装置、粉仓和清洁装置构成，工作中充电辊表面的导电橡胶给感光鼓表面均匀的布上一层负电荷。我们可以用下面的模型模拟上述过程：电荷量均为的点电荷，对称均匀地分布在半径为R的圆周上，若某时刻圆周上P点的一个点电荷的电量突变成，则圆心O点处的电场强度为（    ）
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A.，方向沿半径指向P点

B.，方向沿半名背离P点

C.，方向沿半径指向P点

D.，方向沿半径背离P点


12.手机无线充电技术越来越普及，图甲是某款手机无线充电装置，其工作原理如图乙所示，其中送电线圈和受电线圈的匝数比，两个线圈中所接电阻的阻值均为R。当间接上220V的正弦交变电流后，受电线圈中产生交变电流实现给手机快速充电，这时手机两端的电压为5V，充电电流为2A。若把装置线圈视同为理想变压器，则下列说法正确的是（    ）
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A.若充电器线圈中通以恒定电流，则手机线圈中将产生恒定电流
B.流过送电线圈与受电线圈的电流之比为5∶1

C.快速充电时，受电线圈两端的输出电压为42.5V
D.若送电线圈中电流均匀增加，则受电线圈中电流也一定均匀增加


13.如图所示M、N为处在匀强磁场中的两条位于同一水平面内的平行长导轨，一端串接电阻R，磁场沿竖直方向，为金属杆，可在导轨上无摩擦滑动，滑动时始终保持与导轨垂直，杆和导轨的电阻不计，现于导轨平面内沿垂直于方向对杆施一水平恒力F，使杆从静止出发向右运动，在以后的过程中，力F冲量的大小I、力F瞬时功率的大小以及力F所做的功的大小随时间t变化的图线，分别对应于下图中的哪一条图线？
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A.甲、乙和丙	B.甲、乙和丁	C.乙、丙和丁	D.乙、丙和甲
二、选择题Ⅱ（本题共3小题，每小题2分，共6分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目要求的。全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）
14.2021年04月18日22时11分在台湾花莲县（北纬23.92度，东经121.53度）发生6.1级地震，震源深度7千米，绣湖小区几幢高楼里的居民反映“震感明显”，而义乌中学的高三学生却普遍反映“没有感觉”。针对这一事件，下列同学的认识中科学合理的是（    ）
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A.地震波到达义乌时，我市地面建筑发生了受迫振动。
B.绣湖小区那几幢高楼的固有频率与当时地震波的频率更加接近。
C.地震波在义乌发了叠加，绣湖小区处在振动加强带上，义乌中学恰好处在振动减弱带上。
D.应对绣湖小区那几幢高楼采取物理措施改变它们的固有频率以防止地震危害。
15.2021年4月13日日本政府宜布将向太平洋倾倒逾125万吨福岛核电站内储存的核废水，消息一出举世哗然。福岛核电站的裂变材料是铀235，核废水含有大量的爪以及钡141、氪92、锶90、钴60、碘129、钉106等放射性核素。由于含氚的水和普通的水具有相同的化学性质，物理性质也相近，因而现有的废水处理技术很难去除，的半衰期大约为12.5年。针对这一事件，下列同学的观点正确的是（    ）
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A.为了保护海洋环境，日本政府应在12.5年后再排放经过处理的核废水。
B.比较铀235、钡141、氪92、锶90的原子核，铀235的平均核子质量最大
C.比较铀235、钡141、氪92、锶90的原子核，铀235的比结合能最大

D.核反应方程：中的X是中子






16.为了解决光信号长距离传输中的衰减问题，常常在光纤中掺入铒元素。如图所示的是铒离子的能级示意图，标识为的铒离子处在亚稳态，不会立即向下跃迁：如果用光子能量约为的激光把处于基态能级的铒离子激发到能级，再通过“无辐射跃迁”跃迁到能级，从而使该能级积聚的离子数远超过处于基态的离子数。当光纤中传输某波长的光波时，能使处在亚稳态能级的离子向基态跃迁，产生大量能量约为的光子，于是输出的光便大大加强了。根据上述资料你认为下列说法正确的是（    ）
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A.无辐射跃迁中一个铒离子放出的能量约为
B.这种光纤传输任何频率的光信号衰减都能得到有效补偿

C.处在能级的铒离子即向下跃迁能产生4种频率的光子

D.上述情景发生时，光纤中传输的光信号波长约为
三、非选择题（本题共6小题，共55分）
17.（7分）（1）将乙图两只电表中的一只拆开，其内部电路如甲图所示。根据组件及其连接可判断拆开的是一只______（填伏特表或安培表），如果C是负接线柱，那么______应标注大量程数值（填A或B），从说明书中查到表头的满偏电流是300微安，可知选择使用小量程时，这只电表的内阻是______Ω。
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（2）下表是某校学生利用乙图中的器材做“描绘小灯泡的伏安特性曲线”实验时记录的数据，分析表内的实验数据可判断在实验中电压表选择的量程是______：电流表选择的量程是是______（电流表、电压表均为实验室常用的学生电表）；实验时选择的电路图是图______（填“丙”或“丁”）
（3）请根据你掌握的信息用画线替代导线完成图乙中的实物连接.
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18.（7分）（1）小萌同学正在用双缝干涉实验仪测量光的波长，在光具座上正确安装好仪器后，他在测量端观察的同时，不断调节仪器的A部件（如照片所示），这样做的目的是______（填选项）
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A.使各部件的中心在同一直线上
B.使单缝与双缝相互平行
C.使观察到的图样呈现在视野中央



（2）若该同学分别用间距和的双缝来完成实验，你认为在测量头内观察到单色光的干涉条纹是______和______（填选项），其中对应双缝间距的是______（填选项）；
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（3）某同学使用间距为0.20mm的双缝进行实验，调节双缝与屏之间的距离至100.00cm，当十字叉丝与第k个亮条纹中心重合时，测量头刻度如图甲所示（已加箭头标注），对应的读数为______当十字叉丝与第个亮条纹中心重合时，测量头刻度如图乙所示（已加箭头标注），对应的读数为______单色光的波长为______m（结果保留三位有效数字）
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19.（9分）我国打破西方国家的技术封锁在川西山区建成了亚洲最大的风洞群，拥有8座“世界级”风洞设备。某风洞实验室可以产生水平方向的、大小可调节的风力，研究表明水平风力与风速的平方、测试物的表面积成正比。现将一套有小球的细直杆放入实验室，小球质量为2千克，孔径略大于细杆直径。当杆在水平方向上固定时，调节风速大小至某一值，使小球恰好能在杆上作匀速运动：将风速增大至2倍后，小球从A点静止释放后沿着杆滑过7.5米到达O点，测得运动时间为1.0秒。这里我们忽略小球因自身运动而形成的风力变化，请你计算：
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（1）小球与细杆间的滑动摩擦因数。
（2）小球从A点运动到O点过程中的动量变化量。



（3）保持2倍风速不变，使杆与水平方向间夹角为37°并固定，则小球从A点静止释放后沿杆滑到O点需要多少时间？（，，取）











20.（12分）如图所示，绝缘、粗糙的圆形轨道竖直放置，半径，其圆心处有一电荷量的负点电荷，轨道右侧对接着一条足够长的、光滑、绝缘的水平轨道，轨道上静止着质量分别为、；带电量分别为、；可视为质点的两个小滑块，两滑块用绝缘细线拴接着，中间压缩着一根两端自由的、绝缘的、轻质弹簧。水平轨道距地面高，端点右侧分布着有界匀强电场，电场强度。剪断细线，滑块2滑至右端射出，落在水平地面上的Ｄ点，水平射程；滑块1滑过圆形轨道的最低点A后恰好能到达最高点C。本题中我们假设滑块运动时电荷量不变且不会对其它电场产生影响，空气阻力不计，静电力常量，。
[image: ]
（1）求滑块2从水平轨道右端射出时的速度大小。



（2）若细线剪断前弹簧的弹性势能为，滑块间电势能为，求的大小。
（3）滑块1从A点运动到C点的过程中克服摩擦力所做的功。






21.（10分）我国已完全掌握磁悬浮列车制造的核心技术，它具有两个重要系统：一是悬浮系统，利用磁力使车体在导轨上悬浮起来；另一是驱动系统，在沿轨道上安装的三相绕组中，通上三相交流电，产生随时间和空间做周期性变化的磁场，磁场与固连在车体下端的感应金属板相互作用，使车体获得牵引力。关于列车的驱动，我们可以用下述情景来模拟，如图甲所示，平面代表轨道平面，X轴与轨道平行；金属矩形框锁定在轨道的坐标系上，边与Y轴重合，长度为L，的宽度为d，金属框的总电阻为R。磁场与轨道平面垂直，平面内X坐标相同的点磁感应强度相同，其大小按图乙的规律随时间变化，B的这种变化方式正以恒定的速度向方向传播，时刻线圈所在的位置沿X方向各点的场强分布如图丙所示，Y轴上各点的磁场垂直于轨道平面向下。忽略金属框的电感的影响，求：
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（1）时刻金属框中的感应电流大小和方向；

（2）时刻金属框所受到的安培力的大小和方向；

（3）在任意时间内，金属框产生的热量。



22.（10分）离子源、加速器、速度选择器、质谱仪是粒子探测中常用的四种仪器。如图甲所示的装置中，离子源M能产生初速度可视为零的两种正离子，经同一匀强电场加速后从S点垂直射入一有界匀强磁场中，该磁场上下两部分的宽度均为d，磁感应强度大小相等、方向相反。两离子从界面分别射出，出射点与入射点间的水平距离分别为和。
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（1）测得，求这两种离子在磁场中运动时间和的比值。





（2）通常情况下，离子源M产生的离子初速度是多值且不可忽略的，科学家们为方便研究在装置的虚线方框位置又加入一个速度选择器，请你描绘出乙图速度选择器模型中的电场和磁场。在速度选择器中我们定义（E、B为电场和磁场的场强），且A的大小是连续可调的。若某次探测科学家增强了加速电场，把A调到一个恰当的值后，在界面第一次观察到有离子射出，但只要微微调小A的值，两种离子便恢复从界面射出，求：在这种状态下，当两离子分别从、界面射出时，两个出射点间的水平距离。





（3）继续增强加速电场，把A另调到某一个数值后，恰能观察到两种离子都从界面射出，但只要微微调小A的值，一种离子便恢复从界面射出，求：在这种状态下，当两离子都从界面射出时，两种离子在磁场中运动时间和的比值。
参考答案及评分标准：
义乌市2021届高三适应性考试
物理试卷
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	A
	A
	B
	D
	A
	D
	A
	C

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	
	

	答案
	D
	D
	C
	A
	AB
	BD
	AD
	
	


二、填空

17.（1）伏特表     A     
（2）0-3V     0-0.6A     丙
[image: ]

18.（1）B	（2）E     F     E	（3）2.76mm     11.16mm     

19.（1）匀速运动时，风力与摩擦阻力平衡，

摩擦力

匀加速运动时，风速增大2倍后，风力增大为，阻力不变，

由牛二律得


由得，

由上述可得：

（2）A点速度

动量变化

（3）由（1）得


得



上述得


由得
[image: ]
20.（1）类平抛
[image: ]


由得


由得





（2）对系统，动量守恒得

能量守恒
（3）对C处
[image: ]
A到C动能定理





得



得
21.（1）右手定则判断（或楞次定律），感应电流方向为顺时针方向





，得





（2）当时，根据题意可知，处磁场为垂直纸面向外，大小为，处磁场为垂直纸面向里，大小为
安培力方向为水平向左（或沿X负方向）


，
（3）题（1）中感应电流为峰值，故有效值为





22.（1）加速电场：

偏转磁场：


得     


有几何关系的，轨迹为半圆，，故



（2）通过速度选择器两种离子速度大小相等。在临界状态运动如图，由几何关系得，恰好从出来，轨迹为半圆形：恰好从出来，轨迹为两个相切的四分之一圆，运动半径。
[image: ]



由（1）可知，从出来的离子，运动半径，水平距离



从出来的离子，运动半径，水平距离，

两个出射点间距	作图
[image: ]


（3）由（1）可得     

两种离子在磁场中周期之比为



离子恰好从出来，如右图，由何关系可知，
[image: ]



另一离子从出来，如右图，由何关系可知，
[image: ]

故
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